

全面加强练兵备战·聚焦“党委领战”②

“飞行员要不断给自己充电蓄能,在学习研究、复盘总结中提升本领。”近日,在北部战区空军航空兵某旅一次作战研究会上,该旅党委委员尤副参谋长,与全体飞行员分享心得,并结合阶段训练中的具体案例进行剖析。

作为两次荣膺“金头盔”的飞行员,尤副参谋长在每次训练结束后,都会第一时间把当日的飞行体会记录在笔记本

上,总结经验教训。他说:“刚当飞行员的时候,有一种无畏的心态。近年来,随着实战化训练持续深入,越来越感受到本领恐慌。”

这种本领恐慌,源于强军事业的加速推进。那年,该旅换装新机,训练新装备、试行新大纲、执行新任务交织并行,每一名党委委员都感受到了肩上的沉甸甸的责任。

“新装备快速形成战斗力,是一项囊括思维观念更新、能力素质升级、战法运用创新、体系深度融合等多环节多维度的系统工程。党委委员要冲锋在前、攻坚克难,提高新装备整体作战能力。”他们梳理出10余个项目课题,均由旅党委委员牵头负责,并明确完成时限。作为第一批改装的飞行员,尤副参谋长率先立下军令状。

行胜于言。尤副参谋长不仅顺利完成改装任务,还在当年底的对抗空战检验性考核中捧回了他的第二项“金头盔”。该旅也荣获“空战优胜单位”。

如何深度挖掘新装备作战潜能?飞行员队伍如何快速实现能力升级?该旅党委没有因为成绩沾沾自喜,而是安排党委委员分批次深入一线,针对练兵备战中的重难点问题,与官兵一同分析研究对策。

翻开他们列出的重难点问题攻关计划,既有结合大项任务的专攻精练,也有针对不同类别人员的军事理论学习研讨,还有依托各平台的阶段性学习研讨。2023年以来,该旅成立某型导弹研究项目组。在尤副参谋长的带领下,项目组成员对比数千条作战数据,结合之前使用某型导弹的经验,研究出一系列新战法,并在演训中发挥

重要作用。

该旅政委介绍说,下一步,他们还将组织备战打仗项目评审,以建强打仗型党委班子为牵引,助推部队战斗力迈上新台阶。



“骨干”领衔 “立项”攻关

——北部战区空军航空兵某旅党委提升领战能力闻思录

■本报记者 任旭 刘宝瑞 特约记者 王学峰 通讯员 王立敏

记者调查

新年伊始,北部战区空军航空兵某旅作战研究室座无虚席,一场协同训练课题的项目评审答辩会火热进行。

“队友在哪里?我们彼此的优势又是什么?体系支撑带来了什么?”面对评审人员的接连提问,参加答辩的项目负责人、该旅尤副参谋长,从指挥模式、协同战术和能力生成等角度,逐条阐述课题研究成果。

“推行‘项目制’课题攻关模式,是强化党委领战能力的一个抓手。”该旅政委说,“项目制”课题攻关模式以领导干部这个“关键少数”为主体,鼓励党委委员揭榜挂帅、领衔攻关,紧盯练兵备战中存在的敌情研究不深入、方案计划不完善、人才储备不充足、战场应用不实用等难点弱项逐个攻克,强化党委领导备战打仗能力。

党委委员切实“摆进去”研战研训,拿出解决问题的真招实策

清晨,朝霞渐渐染红了天际,北疆某空域战鹰呼啸,一场多机型协同训练拉开帷幕。

“发现目标!”接到地面指挥所通报后,正驾机巡弋的尤副参谋长研判认为,兄弟单位战机处于攻击的有利位置。

然而,在复杂电磁环境下,尤副参谋长与友机通信链路出现短时中断。电光石火间,由于信息传递不及时,延误了最佳行动时机,任务被判判定失败。

“虽然是和兄弟单位携手训练,但是还存有‘各自为战’思想,配合生疏……”面对复杂环境,通联手段单一,缺少应急预案……”该旅党委会议上,尤副参谋长反思自省、查摆不足。党委一班人一致认为,制约部队战斗力建设的堵点,正是党委集智攻关、创新求解的发力点。

那次失利后,该旅党委成立协同训练课题项目组,尤副参谋长担任项目负责人,领衔攻关。以前遇到训练难题,更多的是靠飞行员自行探讨研究,解题效率不高。如今从党委层面正式立项,党委委员切实“摆进去”研战研训,拿出解决问题的真招实策。

很快,项目组成员发现,沟通不及时、协调不顺畅、联合不默契只是表象,深层次原因是与兄弟单位指挥沟通中存在“方言”,在领会对方战术意图时总是“慢半拍”。

“把兄弟单位指挥员请过来,双方统一标准,建立一套通用易懂的协同训练‘普通话’!”尤副参谋长代表项目组向该旅党委提交建议。

“旅党委最终采纳了这条建议。后来的事实证明,成效明显。”该旅政委说,从近些年参加的演训任务来看,无战不联,无联不胜,“联”的主基调贯穿始终。议训时如果只盯着自己的“一亩三分地”,很难有效提高体系作战水平。

翻看该旅党委“项目制”计划推进表可以发现,党委领导分工与任务分队深度捆绑在一起,以演训任务为牵引开展针对性研究筹划,动态修订多套行动方案,不断探索改进备战工作的方法手段。

如今,多位旅党委委员以项目负责人的身份,常态化嵌入练兵备战的工作落实中。在领衔攻关的同时,深刻反思自身在谋战研战和管训抓训过程中存在的差距与不足,“人人抓备战,时时务打仗”蔚然成风,党委领战动能充分释放。

领导干部振翅领飞,训练转型升级闯出新路

塞外草原,天高云淡,一场自由空战



北部战区空军航空兵某旅组织空中对抗训练。
图①:战机起飞。
图②:战机起飞前,机务人员对战机进行检查。
图③:机务人员引导战机滑回机库。
孟向阳、马繁荣摄

锐视点

“揭榜挂帅”积聚攻坚合力

■赵云

习主席指出,可以探索揭榜挂帅,把需要的关键核心技术项目张出榜来,英雄不论出处,谁有本事谁就揭榜。揭榜挂帅,我军历来就有光荣传统。在强化党委领战能力建设,党委委员揭榜挂帅、攻坚克难,既是对我军革命战争时期“揭榜打擂”优良传统的传承发扬,又是攻克强军征途上一个个“娄山关”“腊子口”的现

实需要。当前,各级党委在落实备战打仗主体责任、加快提升研战务战能力水平上做了大量工作,发挥了关键作用。然而,还有一些重难点问题长期“霸榜”,一些关键能力指标存在“欠账”,这就需要各级党委抓住重大关键环节居中统筹,聚焦病灶问题“设榜”,盯住能力提升“发榜”,切实压实责任

“榜单”,鼓励党委委员揭榜挂帅,用好“项目制”管理机制理念,放手让大家在“大海中游泳”,敢于打破常规、创新思维,破解制约战斗力生成的现实难题。“以身先人,故其兵为天下难。”党委委员的表率作用,本身就是最好的风向标。党委委员只有带头练谋略、练指挥、练应变,把心思精力

用在研究军事、研究战争、研究打仗上,善于把技术谋成战术,把潜力谋成能力,才能练好胜战之功、保持待发之势。特别是对带有共性、指挥决策层面的重大作战问题,书记副书记要亲自挂帅研究,压紧压实责任,合力攻坚解决。如此,才能汇聚起无穷的智慧和力量,在未来战场上克敌制胜。

训练打响。强强对决,互设险局,红蓝双方不拘泥于常规套路,不断变化战术,不时飞出极限数据,胜负几度易手。

塔台内,担任飞行指挥员的肖副旅长眉头紧锁,盯着最新研发应用的某系统,实时跟踪数据变化,精确指挥空中战机。

“新系统实现了实时数据的快速传输。”肖副旅长说,为了消除过去空地信息传输中的几秒钟“时差”,他带着项目组攻关研发了大半年。

“现代战争进入‘秒杀’时代,几秒钟的延迟‘时差’,很可能造成战场上

的‘逆差’。”议训会上,一名党委委员的话令大家陷入沉思。最终,大家达成共识:把攻克空地信息传输延迟问题列为课题项目,集智攻关,尽快答好这道“必答题”。

“现实需要,党委支持,我第一个揭了榜!”回忆起揭榜的那一刻,肖副旅长依然有些兴奋。

一场技术攻坚战打响了。肖副旅长带领项目组成员,把某一类数据通过技术手段嵌入原有系统中。虽然导入成功,但问题随之而来——传输过程中依然存在延迟且稳定性较差。

“一条路走不通,就该‘更换赛道’继续研究。”眼看项目一筹莫展,肖副旅长鼓励大家换个思路。

很快,他们将目光投向某系统,尝试将两个系统的数据“桥梁”打通。在进一步研究中发现,两套系统研发逻辑不一致,想要通顺顺畅存在层层技术壁垒。

站在对面的“战友”,就是无法拉近“群聊”,大家心急如焚。肖副旅长带领项目组反复论证测试。

功夫不负有心人。最终,经过多方“取经”,新系统顺利诞生。

投入应用后不久,新系统迎来“大考”。验证演训当天,一架架战机穿云破雾。突然,新系统告警声响起,该旅某飞行大队王大队长根据告警提示,快速操作,高速机动,成功将特情化解。

这一操作的动作很小,就像驾驶员轻打方向盘一样平常,但发挥了大作用。这让王大队长很兴奋——成功实施验证飞行,真切感受到了科技赋能带来的训练之变。新系统的应用,解决了制约飞行员的训练难题。

领导干部振翅领飞,训练转型升级闯出新路。目前,肖副旅长带领这个项

目组已先后7次对系统进行升级,实现了20多项功能,利用系统累计处置相关问题30多个,研究成果已经在多个同类型航空兵部队中推广使用。

一道道战斗力“沟壑”,必须在“那一天”来临前填平

那次“败北”经历,该旅机务大队领导至今记忆深刻——

空军组织数支部队开展战机快速出动比武。机翼下,该旅机务官兵分工明确、默契配合,一连串操作行云流水。成绩显示,比上次比武夺冠时还快了半分钟。

“这成绩,稳了!”就在大家期待卫冕时。兄弟单位“弯道超车”,以更大优势夺冠。

在最拿手的课目上遭遇“滑铁卢”。该旅党委直接把党委会开到了“夏北浩荣誉室”,对着英雄的铜像检讨反思。

“夏北浩,是空军机务战线上的一面旗帜,绝不能让这面旗帜在我们手里倒下。”该旅政委一针见血地指出,必须牢固树立战斗力这个唯一的根本的标准,立足险局、危局、困局,把各种情况实案化融入演训全程,着力提升部队打赢能力。

会后,以“项目制”为牵引,比武场上失利暴露出的问题被形成一个个“子项目”,党委委员牵头,空勤、装备、后勤等各条战线上的专业骨干领题研究,一分一秒地缩时增速。

记者走进“夏北浩模范机务中队”,大家正围绕“如何进一步提升战机快速出动能力”课题项目进行讨论。

“操作流程上,再做减法还能缩短几秒?”一个问题抛出来,几名专业技师便伏案低头,盯着手里的演算纸快速计算起来。

“通电过程中还有哪些程序能够优化?”紧接着,几名工程师对照着数米长的图纸“跑”起了基础电路图。

“好久没有做这么基础的研究了,感觉回到了10多年前‘放单’的时候。”机务大队领导兴奋地说,为了练好“快”字诀,前段时间,他带领项目团队研发了一款战机移动设备。

机务大队领导解释说,设备原理并不复杂,但很实用。战时可以使着陆受损战机坐上“轮椅”,快速拖离跑道,最大程度减少跑道“交通拥堵”,实现战机快速起降。

一道道战斗力“沟壑”,必须在“那一天”来临前填平。该旅一位副旅长说,课题项目有大小,打赢目标都一样。

在该旅党委一班人带领下,岗位不分大小,人人想领题立项、个个敢揭榜挂帅。为了能够提高加油速度,不给机务保障“拖后腿”,该旅油料专业项目团队开启了技术创新活动。经过一次次调试验证,最终他们成功改进出一款新的加油设备,加油时间大幅缩短。该旅油料技师王科楠信心满满地说:“这个‘加油枪’,就是我们油料员的武器。好枪就要快上膛,快击发。”

“从刀尖到刀把,从空战对抗到后勤保障,全流程,全链条逐项攻关,揭榜挂帅,一批制约战斗力生成的问题逐一解决,一群能打善研的‘领头雁’脱颖而出。”该旅政委说。

前不久,多架战机执行转场驻训任务,机务官兵快速打包上百种装备设备,伴随保障至演训任务一线。钻气道、爬机翼蒙皮、换机械部件……大家凭着过硬业务本领,排除多起故障隐患,圆满完成使命,擦亮了“夏北浩传人”的名片。